

ਫੂਡ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਆ NONE

ਬਨਾਮ NONE

ਥਾਨੇਸਵਰ ਕਲਿਤਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਆਦਿ.

ਬਨਾਮ

ਮਾਰਚ 6, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਬੀ.ਐਲ. ਹੰਸਰੀਆ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ

ਸੀਨੀਅਰਿਟੀ—ਅਸਥਾਈ ਨਿਯੁਕਤੀ—ਨਿਯਮਾਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਯੁਕਤੀ—ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤਕ ਸੇਵਾ 'ਤੇ ਬਣੇ ਰਹਿਣਾ—ਨਿਯਮਿਤੀਕਰਨ—ਅਸਥਾਈ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਸੀਨੀਅਰਿਟੀ ਵੱਲ ਗਿਣਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ।

ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸਥਾਈ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਹ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤਕ ਸਿੱਧੇ ਭਰਤੀ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਅਣ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਕਾਰਨ ਸੇਵਾ 'ਤੇ ਬਣੇ ਰਹੇ। ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦਾਇਰ ਪਟੀਸ਼ਨਾਂ ਵਿੱਚ, ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੂੰ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਦੀ ਅਸਥਾਈ ਸੇਵਾ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੰਨਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸੀਨੀਅਰਿਟੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲਾਭਾਂ ਦਾ ਹੱਕਦਾਰ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਖਿਲਾਫ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਅਪੀਲਾਂ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।

ਅਪੀਲਾਂ ਨੂੰ ਮੰਨਣ ਦਿੰਦਿਆਂ, ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੇ

ਫੈਸਲਾ: 1. ਜੇਕਰ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਭਾਵੇਂ ਨਿਯੁਕਤ ਵਿਅਕਤੀ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤਕ ਜਾਰੀ ਰਹੇ ਹੋਣ, ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਅਵਧੀ ਇਤਫਾਕੀਆ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਸੀਨੀਅਰਿਟੀ ਵੱਲ ਗਿਣਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਤਰੱਕੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲੀ। ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤਕ ਜਾਰੀ ਰਹੇ, ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਨੂੰ ਇਤਫਾਕੀਆ ਮੰਨਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਸੀਨੀਅਰਿਟੀ ਵੱਲ ਗਿਣਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਇਸ ਲਈ, ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗਲਤੀ ਕੀਤੀ ਜਦੋਂ ਉਸ ਨੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੰਨਣ ਲਈ ਕਿਹਾ।

ਸਿੱਧੀ ਭਰਤੀ ਕਲਾਸ II ਇੰਜੀ. ਅਫਸਰਾਂ ਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਬਨਾਮ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਰਾਜ, ਏ.ਆਈ.ਆਰ. (1990) ਐਸ.ਸੀ. 1607, 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਸਿਵਲ ਅਪੀਲੇਟ ਜੁਰਿਸਡਿਕਸ਼ਨ : ਸਿਵਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 4029-30 ਦੇ 1995।

ਅਸਾਮ ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਮਿਤੀ 13.5.1991 ਅਤੇ 3.7.92 ਨੂੰ ਸੀ.ਆਰ. ਨੰਬਰ 793/89 & 4466 ਦੇ 1991 ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਫੈਸਲੇ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ।

ਵੀ.ਸੀ. ਮਹਾਜਨ ਅਤੇ ਕੇ.ਆਰ. ਨਾਗਰਾਜ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਲਈ।

ਐਸ.ਕੇ. ਨੰਦੀ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀਆਂ ਲਈ।

ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਆਦੇਸ਼ ਹੈ:

ਛੁੱਟੀ ਮਨਜ਼ੂਰ ਹੈ।

ਅਸੀਂ ਦੇਵਾਂ ਪਾਸਿਓਂ ਦੇ ਵਕੀਲਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਅਪੀਲਾਂ ਗੁਵਾਹਾਟੀ ਦੀ ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਦੇ 15.5.1991 ਅਤੇ 3.7.1992 ਦੇ ਆਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਉੱਠੀਆਂ ਹਨ, ਜੋ ਸਿਵਲ ਰੂਲ ਨੰਬਰ 793/89 ਅਤੇ 4466/91 ਵਿੱਚ ਹਨ। ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਦੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਬੈਂਚ ਨੇ ਅਪੀਲਕਰਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀਆਂ ਦੀ ਅਧਾਰਭੂਤ ਸੇਵਾ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੰਨਣ ਅਤੇ ਹੋਰ ਐਲਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ 30 ਅਗਸਤ, 1973 ਤੋਂ ਸਹਾਇਕ ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਵਜੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਮੰਨੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲਾਭਾਂ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਆਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਸਵਾਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਿਆਂ, ਇਹ ਅਪੀਲਾਂ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ।

ਇਹ ਵਿਵਾਦਤ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਅਧਾਰਭੂਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਬੈਂਚ ਵਿੱਚ ਦ ਡਾਇਰੈਕਟ ਰਿਕਰੂਟ ਕਲਾਸ II ਇੰਜੀ. ਅਫਸਰਾਂ ਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਅਤੇ ਹੋਰਾਂ ਬਨਾਮ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਰਾਜ, ਏਅਰ (1990) ਐਸ.ਸੀ. 1607 ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਬਾਅਦ ਦੇ ਕਈ ਫੈਸਲਿਆਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਇਹ ਸੁਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਾਨੂੰਨ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਭਾਵੇਂ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਵਿੱਚ ਅਧਾਰਭੂਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੋਣ, ਅਤੇ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣ, ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸਥਾਈ ਸੇਵਾ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਲਈ ਗਿਣਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਅਜਿਹੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਕੋਟਾ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹਨ, ਤਾਂ ਅਧਿਕਾਰਤ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਲਈ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਤਦ ਅਚਾਨਕ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ; ਅਤੇ ਕੋਟਾ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਿਯੁਕਤ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਅਵਧੀ ਨੂੰ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਲਈ ਗਿਣਨ ਦਾ ਹੱਕ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸ਼ਰਤ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਕੋਟਾ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਦੂਜੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ, ਜੇਕਰ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ, ਭਾਵੇਂ ਨਿਯੁਕਤ ਵਿਅਕਤੀ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਜਾਰੀ ਰਹੇ ਹੋਣ, ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਅਵਧੀ ਅਚਾਨਕ ਮੰਨੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਵੱਲ ਨਹੀਂ ਗਿਣੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ, ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ, ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀਆਂ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਹੀਂ ਸੀ; ਪਰ ਉਹ ਸਿੱਧੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਕਾਰਨ ਅਧਾਰਭੂਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਦੇਰੀ ਨਾਲ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਇਸ ਨਾਲ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਤਰੱਕੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲੀ। ਦੂਜੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ, ਉਹ ਨਿਯਮਾਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਤਰੱਕੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਜਾਰੀ ਰਹੇ ਹਨ, ਪੂਰੀ ਲੰਬਾਈ ਦੀ ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਅਚਾਨਕ ਮੰਨਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਿਸ਼ਠਤਾ ਵੱਲ ਨਹੀਂ ਗਿਣਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਇਸ ਲਈ, ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੰਨਣ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਕੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗਲਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਅਪੀਲਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਅਨੁਸਾਰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਬੇਕਾਰ ਹੈ ਕਿ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਸੇਵਾ ਦੇ ਨਿਯਮਿਤਕਰਨ ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਤੋਂ, ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਲਾਭਾਂ ਦਾ ਹੱਕਦਾਰ ਹੈ। ਇਹ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਦੁਆਰਾ ਜਾਰੀ ਸਰਕੂਲਰਾਂ ਦੁਆਰਾ, ਇਸ ਅਵਧੀ ਦੌਰਾਨ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਖਿੱਚੀ ਗਈ ਤਨਖਾਹ, ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੈ। ਕੋਈ ਖਰਚਾ ਨਹੀਂ।

ਅਪੀਲਾਂ ਮਨਜ਼ੂਰ।

ਟੀ.ਐਨ.ਏ.

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ ਵਿਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta  
Advocate